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Розглянуто методичні підходи та організаційно-економічні механізми, орієнтовані на забезпечення 
сталого розвитку вітчизняного аграрного сектору. Визначено, що сталий розвиток агросектору як 
основа продовольчої безпеки та експортного потенціалу потребує інтеграції інноваційних інструментів, 
зокрема точного землеробства та адаптивних технологій для оптимізації управлінських процесів. 
Досліджено комплекс методичних інструментів для аналізу ефективності аграрного виробництва, 
що базується на екологічному аудиті діяльності підприємства. Визначено інноваційні інструменти, 
що формують стійкість агросектору України в сучасних умовах. Підтверджено важливість еконо-
мічної та екологічної стійкості аграрних підприємств у контексті національної політики підтримки 
сталого розвитку. Досліджено значення державного регулювання, субсидування та податкових пільг 
у впровадженні сталих агротехнологій. Запропоновано підходи до забезпечення довгострокової кон-
курентоспроможності аграрного сектору України та його інтеграції в глобальні ланцюги створення 
доданої вартості на основі сприяння досягненню стратегічних Цілей сталого розвитку країни.

Ключові слова: аграрне виробництво, стійке сільське господарство, інноваційні інструменти, 
механізм сталого розвитку екологічний аудит, управлінські рішення.

ВСТУП
В умовах сучасних глобальних викликів 

актуальним питанням є забезпечення досяг-
нення Цілей сталого розвитку, що передбачає 
застосування системного підходу й зміцнення 
можливостей в усіх галузях економіки і роз-
роблення механізмів та інструментів для їх 
реалізації [1]. При цьому важливим залиша-
ється досягнення балансу між економічними, 
соціальними та екологічними складовими для 
економічного зростання і добробуту [2].

Аграрний сектор має вирішальне значення 
для досягнення Цілей сталого розвитку, оскіль-
ки забезпечує продовольчу безпеку, сприяє 
розвитку й добробуту сільського населення та 
стимулює економічний прогрес [3; 4]. Водно
час агровиробництво є потужним чинником 
впливу на клімат, забруднення навколишнього 
середовища, виснаження та втрати природних 
ресурсів (ґрунтових, водних та ін.), зменшення 
біорізноманіття та посилення соціальної нерів-
ності [5; 6], тим самим створюючи ризики для 
досягнення сталого розвитку. Це свою чергою 
визначає необхідність для сільського господар-

ства в усьому світі балансу між зростаючим 
попитом на продукти харчування та більш стій-
кими методами ведення сільського господарства 
[7; 8], у т.ч. за підтримки “зеленої” економіки, 
біоекономіки, циркулярної економіки [9].

Варто зазначити, що для України сталий 
розвиток аграрного сектору набуває критичного 
значення у забезпеченні економічної стабіль
ності та продовольчої безпеки в сучасних умо-
вах і потребує розроблення ефективних меха-
нізмів та інструментів. Однак поточні проблеми, 
серед яких виснаження природних ресурсів, 
погіршення стану ґрунтових і водних ресурсів, 
ринкова нестабільність, пов’язана з військовою 
агресією, ставлять під загрозу ефективність віт
чизняної аграрної галузі [10]. Нестача сучасних 
методик та інструментів для оцінки й управ-
ління стійкістю аграрних підприємств значно 
ускладнює можливості ефективного викорис-
тання ресурсів та адаптації суб’єктів господа-
рювання до зміни умов бізнес-середовища.

Крім того, аграрний сектор стикається з 
проблемами нерівномірного доступу до іннова-
ційних технологій [11], що ускладнює процес  
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підвищення конкурентоспроможності та еко
логічної відповідальності галузі. Для цього 
необхідно розробити ефективний організацій- 
но-економічний механізм, який сприяв би упро
вадженню інновацій, зниженню витрат на ре-
сурси та водночас мінімізував негативний вплив 
діяльності агропідприємств на навколишнє при-
родне середовище.

Одним із головних обмежень у зазначено-
му аспекті є недосконалість чинної нормативно-
правової бази та відсутність підтримки дер-
жави для стимулювання агропідприємств до 
впровадження стійких методів [12; 13]. Зокрема, 
аграрні підприємства часто стикаються з об-
меженими можливостями фінансування для 
впровадження інноваційних технологій, а також 
браком досвіду щодо сталого управління ресур-
сами. Усе це потребує комплексного підходу до 
розробки методичних інструментів і механізмів, 
які дозволили б агровиробникам оцінювати 
свій потенціал для досягнення сталого розвит
ку та оптимізувати ресурси в довгостроковій 
перспективі.

Отже, вищезазначене визначає актуаль-
ність дослідження дієвих методичних інстру-
ментів та організаційно-економічних механізмів 
для забезпечення сталого розвитку вітчизняного 
аграрного сектору, які враховували б сучасні 
виклики та сприяли підвищенню економічної 
ефективності агропідприємств.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ  
І ПУБЛІКАЦІЙ

Аналіз сучасних досліджень підкреслює 
ключову роль українського аграрного сектору. 
Навіть в умовах воєнного та повоєнного стану 
вітчизняний аграрний сектор може мати певні 
перспективи, а тому забезпечення його еконо-
мічної безпеки та стійкості є дуже важливим 
завданням для держави. Його вирішення ви-
магає співпраці та зусиль уряду, бізнесу та 
громадських організацій, а також підтримки 
міжнародних партнерів [10]. Важливим зали-
шається забезпечити розвиток вітчизняного 
агросектору на засадах сталого розвитку із 
дотриманням стійкості в усіх трьох вимірах: 
екологічному, соціальному та економічному [14]. 
Для цього потрібні інноваційні, стійкі та інклю-
зивні підходи до сільського господарства.

Так, у дослідженнях Т.О. Шматковської 
визначено необхідність розробки методик оцінки 
ефективності аграрних підприємств з ураху-
ванням підходів сталого розвитку, зокрема з 
використанням показників, що дають змогу 
оцінювати економічні, соціальні та екологічні 
аспекти діяльності підприємства, сприяючи 
таким чином комплексній оцінці та розвитку 
сталих принципів ведення бізнесу [15; 16].

На думку М.О. Багорки, процес екологіза-
ції агросектору має здійснюватися за допомогою 
організаційно-економічного механізму, який 
представляє собою сукупність організаційних 
форм та економічних важелів, спрямованих 
на підвищення економіко-екологічної ефек-
тивності суспільного виробництва і стимулю-
вання природоохоронних заходів [17]. Власне, 
організаційно-економічний механізм екологі-
зації економічного розвитку розглядають як 
інтеграцію екологічних цілей та засобів їх реа
лізації в систему стратегічного управління еко-
номічною системою [18].

Сучасні дослідження проблем формування 
методичного інструментарію та організаційно-
економічних механізмів забезпечення сталого 
розвитку аграрного сектору характеризуються 
значною різноманітністю підходів. Зокрема, під-
креслюється важливість економічної стійкості 
аграрних підприємств як основи стабільного 
розвитку національної економіки та акцентують 
увагу на актуальності інноваційного управління 
ресурсами, що дає змогу знизити залежність 
аграрних підприємств від традиційних підходів 
господарювання. Однак значна кількість агро-
підприємств в умовах воєнного стану зменши-
ли свою інноваційну діяльність, що пов’язано 
з бізнес-ризиками, обмеженими ресурсами й 
недостатньою мотивацією для впровадження 
інноваційних рішень, а також із невизначеністю 
щодо майбутніх умов і ризиків, що впливає на 
прийняття рішень щодо інвестування [19; 20]. 
Також низька активність інноваційної діяль-
ності в аграрному секторі економіки пов’язана 
з недосконалістю організаційно-економічного 
механізму освоєння інновацій, що призводить 
до зростання витрат, зниження конкуренто-
спроможності продукції та негативно впливає 
на соціально-економічний розвиток села [21].

О.П. Хаєцька зазначає, що низький рівень 
інноваційної активності підприємств аграрного 
сектору є результатом неналежного стану дер-
жавного фінансування інноваційної діяльності, 
що свідчить про істотні диспропорції між ве-
личиною інвестування власних коштів і коштів 
державного бюджету [20].

Питання фінансування та державної під-
тримки аграрного сектору розглянуте в працях 
О.В. Ковальової, яка зазначає, що впровадження 
державних субсидій, пільгових кредитів та по-
даткових стимулів є важливими складовими 
організаційно-економічного механізму, спрямо-
ваного на стимулювання аграрних підприємств 
до впровадження сталих методів господарюван-
ня. При цьому акцентовано, що систематичне 
оновлення державних програм підтримки є 
надзвичайно важливим для забезпечення довго
тривалої стійкості галузі [22].
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У працях М.І. Дзямулича велика увага 
приділена впровадженню сучасних інформа-
ційних технологій і методів аналітики для під-
вищення ефективності управління. Зокрема, 
акцентується на значенні цифровізації в розви-
тку аграрного сектору, а саме на впровадженні 
точного землеробства, сенсорних технологій 
тощо. Автор вважає, що ці інструменти є ключо-
вими для підвищення конкурентоспроможності 
агропідприємств в умовах глобалізації [23; 24].

Також варто відзначити працю Л.І. Галас, 
у якій розкрито специфіку організаційного ме-
ханізму управління агросектором з акцентом 
на важливості кооперації між малими та се-
редніми аграрними підприємствами, що сприяє 
оптимізації витрат і підвищенню конкуренто-
спроможності. На думку авторки, співпраця між 
підприємствами та обмін знаннями є критично 
важливими для розвитку інноваційних підходів 
у сфері агропромислового комплексу [25].

Отже, питання сталого розвитку аграрного 
сектору є складним і багатогранним, потребує 
комплексного підходу й базується на необхід-
ності подальших досліджень щодо розроблен-
ня ефективного методичного інструментарію 
та організаційно-економічного механізму за-
безпечення розвитку галузі. Незважаючи на 
теоретичні та практичні розробки вітчизня-
них учених-економістів, потребує поглиблених 
досліджень та удосконалення формування ін-
струментів і економічних механізмів розвитку 
аграрного сектору на засадах сталого розвит
ку, виявлення сучасних викликів і ризиків, 
удосконалення системи еколого-економічного 
управління аграрною галуззю.

Метою дослідження є визначення інстру-
ментів і механізмів, застосування яких дасть змо-
гу оптимізувати використання ресурсів аграрних 
підприємств, підвищити конкурентоспроможність 
галузі та посилити її економічну стабільність 
через упровадження інноваційних технологій.

МАТЕРІАЛИ  
ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ

Інформаційну основу роботи становили су-
часні результати наукових досліджень і методич-
них розробок щодо формування організаційно-
економічного механізму в аграрному секторі для 
переходу на засади сталого розвитку.

Для виконання поставлених завдань ви-
користовувалися такі методи досліджень: моно- 
графічний, аналізу та синтезу, абстрактно-ло
гічний та ін.

РЕЗУЛЬТАТИ  
ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

Сприяння переходу аграрному сектору на 
засади сталого розвитку має вирішальне зна-

чення в усьому світі не лише для збільшення 
доходів, досягнення продовольчої безпеки, по-
кращення харчування, стійкості та збереження 
екосистем, а й для добробуту нинішніх і май-
бутніх поколінь [26].

Сталий розвиток агросектору є ключовою 
умовою для гарантування продовольчої безпеки 
як основи економічної стабільності та соціаль-
ного благополуччя країни. Продовольча безпека 
передбачає наявність достатніх і якісних про-
дуктів харчування для населення, незалежність 
від зовнішніх джерел постачання та стійкість 
виробництва, яке може реагувати на зміну по-
треб ринку та інші чинники впливу. Щоб бути 
стійким, агросектор має задовольняти потреби 
сьогодення та майбутніх поколінь, забезпечу-
ючи як отримання прибутку, так і підтримку 
здоров’я навколишнього природного середовища 
та соціально-економічну рівність.

Успішне досягнення цілі переходу вітчиз-
няного аграрного сектору на засади сталого 
розвитку передбачає розроблення інструментів 
і механізмів впровадження стійких методів. 
Однак досягнення цих цілей в аграрному сек-
торі стає дедалі складнішим завданням через 
збільшення навантаження на природні ресурси 
та їх виснаження, зміни клімату, нестабільну 
геополітичну ситуацію, ринкові зміни, недо-
статність фінансових і висококваліфікованих 
кадрових ресурсів та ін., що загострюється 
деструктивним впливом війни на аграрну сфе-
ру України. Щоб протистояти цим викликам, 
необхідне прийняття обґрунтованих рішень 
щодо впровадження ефективних стратегій роз-
витку сільського господарства та сільських те-
риторій.

Тому досягнення сталого розвитку аграр-
ної галузі потребує інтеграції інноваційних ін-
струментів, які здатні забезпечити ефективне 
використання ресурсів, зниження витрат і дов-
гострокову економічну стійкість (рис. 1).

Однією з основних причин необхідності 
інтеграції інноваційних інструментів у бізнес-
процеси агровиробництва є оптимізація ви-
користання природних і виробничих ресурсів. 
Загальновідомо, що аграрне виробництво зале-
жить від природних ресурсів та їх якості, але 
їхній нераціональний розподіл і використання 
призводять до зниження продуктивності, висна-
ження та втрати агроресурсів, деградації агро-
екосистем і загострюють проблему змін клімату. 
Тому стале сільське господарство залежить від 
міждисциплінарних і мультидисциплінарних 
досліджень, які гармонізують фундаментальні 
та прикладні науки і сприяють співпраці між 
різними зацікавленими сторонами [26].

Спілкування, обмін інформацією та пере-
дача знань є фундаментальними для аграрної 
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сфери. Тому введення цифрових технологій та 
оцифрування сільського господарства і харчо-
вих ланцюгів займає важливе місце [29]. Ши-
роко відомим прикладом використання інфор-
маційних технологій у сільському господарстві 
є точне землеробство, яке нині застосовують 
майже на всіх етапах у рослинництві та все 
частіше у тваринництві для підвищення як 
економічної ефективності, так і загальної стій-
кості діяльності.

Проблеми забруднення навколишнього 
середовища та зростання попиту на продук-
ти харчування за одночасного забезпечення 
продовольчої безпеки та стійкості потребують 
ефективного використання природних ресур-
сів і сучасних технологій, таких як штучний 
інтелект, аналітика та цифрові технології, які 
можуть підвищити ефективність використання 
агроресурсів, підвищити продуктивність у рос-
линництві і тваринництві, забезпечити стійкість 
до впливу різних чинників. Однак сільське гос-
подарство має здійснити цифрову трансформа-
цію, щоб реалізувати ці переваги. Управління 
об’єктами також може оптимізувати процеси 
підтримки та зменшити виробничі витрати, а 
використання відновлюваних джерел енергії 
дозволить пом’якшити проблеми забруднення 
навколишнього середовища.

Сталий розвиток агросектору передба-
чає ефективне управління агроресурсами з 
урахуванням довготривалої стійкості. У та-
кому аспекті інноваційні інструменти дають 
змогу вести оперативний моніторинг їх стану, 
виявляти та систематизувати наявні ризики, 
оптимізувати використання агроресурсів, за-
безпечуючи збалансоване виробництво з мен-
шими витратами й загальним підвищенням 
ефективності. При цьому без інтеграції таких 
рішень аграрне виробництво стає менш перед-
бачуваним, а витрати — нестабільними, що не-
гативно позначається на продовольчій безпеці 
та експортному потенціалі.

Крім того, виникає потреба в адаптації 
українських аграрних підприємств до змін у 
ринковому середовищі та стимулюванні підви-
щення їхньої конкурентоспроможності. Ринки 
агропродукції загалом характеризуються не-
стабільністю, залежністю від сезонних умов і 
високою конкуренцією. Тому агровиробникам 
необхідно швидко адаптуватися до подібних 
змін, підтримуючи стабільність постачання про-
дукції та її якість. Інноваційні інструменти 
дозволяють підприємствам оптимізувати бізнес-
процеси, зменшувати витрати на виробництво 
та більш динамічно реагувати на зміни в попиті 
й пропозиції. Така адаптація підвищує стій-

Рис. 1. Інноваційні інструменти, що формують стійкість агросектору України
Джерело: систематизовано авторами на основі [14; 27; 28].
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кість агропідприємств і забезпечує стабільність 
продовольчого забезпечення, що і є ключовим 
аспектом сталого розвитку.

З іншого боку, інтеграція інноваційних 
інструментів допомагає вирішити проблему за-
лежності сільськогосподарських підприємств 
від трудових ресурсів і збільшити продуктив-
ність праці. Агросектор традиційно є достатньо 
трудомісткою галуззю і залежить від сезонної 
зайнятості, що обмежує його стійкий розвиток 
[30]. Технологічні та цифрові інновації дозво-
ляють автоматизувати низку виробничих про-
цесів, підвищуючи продуктивність і знижуючи 
потребу у великій кількості ручної праці. Такий 
підхід скорочує залежність галузі від сезонних 
робітників, підсилюючи гнучкість та ефектив-
ність агропідприємств.

Загалом, можна стверджувати, що інтегра
ція інноваційних інструментів сприяє підвищен-
ню економічної стійкості агросектору та забез-
печує його довготривалу продуктивність, яка 
є основою підтримання продовольчої безпеки 
країни. Без таких інструментів агропідприєм-
ства можуть стикатися з великими витратами, 
нестабільністю постачання та ризиками, які 
важко контролювати за допомогою традицій-
них методів. Відповідно, завдяки інноваціям 
аграрний сектор має змогу не лише підтриму-
вати стабільне виробництво, але й розвиватися 
в умовах динамічних змін ринку, дефіциту 
матеріальних і кадрових ресурсів, непередба
чуваних кліматичних змін, забезпечуючи ста-
більність національної економіки загалом.

Аналіз ефективності аграрного виробни-
цтва є важливим етапом для оцінки стійкості 
й продуктивності аграрних підприємств, особ
ливо за умови зростаючої потреби в їх ресурс-
ній ефективності. Використання методичних 

інструментів дозволяє систематично оцінити 
фінансову, економічну та екологічну результа-
тивність виробничих процесів, що і є основою 
для оптимізації управлінських рішень. Також 
ці інструменти сприяють виявленню слабких 
місць і визначенню потенційних шляхів по-
дальшого розвитку підприємства.

Серед основних методичних інструментів 
для аналізу ефективності аграрного виробни-
цтва виокремлюють фінансово-економічний, 
виробничий та порівняльний аналіз, а також 
екологічний аудит. При цьому перший охоплює 
розрахунки рентабельності, продуктивності 
капіталу та інших фінансових показників, що 
відображають загальний стан підприємства. 
Другий зосереджується на ефективності вико-
ристання наявних ресурсів та продуктивності 
праці, що дозволяє оцінити доцільність упро-
вадження нових технологій і змін в організа-
ції процесів. Третій передбачає зіставлення 
результатів з іншими підприємствами галузі 
або показниками попередніх періодів, що дає 
змогу виявити конкурентні переваги та слабкі 
сторони суб’єкта господарювання.

Окремо необхідно виділити екологічний 
аудит, який є важливим інструментом аналізу 
екологічної стійкості агропідприємства. За його 
допомогою проводять оцінювання рівня дотри-
мання екологічних норм та обґрунтованість 
ресурсокористування підприємства. При цьому 
моделювання і прогнозування, що базують-
ся на використанні інформаційних технологій, 
дозволяють оцінювати потенційний розвиток 
суб’єкта господарювання з урахуванням різних 
сценаріїв, зважаючи на зміну як ринкових, так 
і екологічних умов (рис. 2).

Необхідно зазначити, що державне ре-
гулювання відіграє ключову роль у впровад

Екологічний аудит аграрного підприємства

Підготовчий етап:
• � визначення цілей аудиту;
• � формування команди 

аудиторів;
• � розробка плану аудиту.

Оцінка екологічних ризиків:
• � аналіз потенційних 

екологічних ризиків;
• � оцінка ймовірності ризиків;
• � прогнозування витрат.

Збір інформації:
• � аналіз документації;
• � збір екологічних даних.

Підготовка звіту:
• � формування звіту;
• � розробка рекомендацій.

Аналіз зібраної інформації:
• � порівняння з екологічними 

стандартами;
• � оцінка впливу на екологію;
• � ідентифікація слабких місць.

Моніторинг та контроль:
• � розробка плану дій;
• � контроль виконання;
• � подальший моніторинг.

Рис. 2. Схема екологічного аудиту як інструменту аналізу ефективності аграрного підприємства
Джерело: розроблено авторами.
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женні стійких технологій в аграрному секторі, 
оскільки саме воно стимулює підприємства до 
переходу на екологічно безпечні та ресурсо
ефективні практики. Зокрема, через законодав-
че регулювання держава встановлює стандарти 
та нормативи, яких агропідприємства повин
ні дотримуватися, щоб зменшити негативний 
вплив на навколишнє природне середовище та 
підвищити ефективність використання ресурсів. 
Такі вимоги сприяють упровадженню новітніх 
технологій, але через високі початкові витрати 
вони часто потребують додаткової фінансової 
підтримки, зокрема з боку держави або між-
народних партнерів.

При цьому субсидії та інші форми держав-
ної допомоги компенсують витрати підприємств 
на закупівлю й упровадження інноваційних 
рішень, що дозволяє агропідприємствам змен-
шувати витрати на енергію, добрива, воду та 
ін. Відповідно, державні програми фінансової 
підтримки певним чином сприяють досягненню 
цілі переходу до сталого розвитку, дозволяючи 
підприємствам швидше інтегрувати сучасні 
технології, які підвищують продуктивність та  
екологічну стійкість. Завдяки цим заходам дер-
жавне регулювання і субсидування відіграють 
важливу роль у забезпеченні продовольчої без-
пеки та економічної стійкості аграрного сек-
тору.

Загальна схема організаційно-економічного 
механізму сталого розвитку агросектору Украї-
ни, що базується на основних складових сталого 
розвитку (економічній, екологічній, соціальній), 
повинна включати в себе такі ключові еле-
менти, як основні інструменти та економічні 
механізми для пом’якшення та/або подолання 
ризиків (рис. 3).

Упровадження організаційно-економічного 
механізму сприятиме ефективному функціону
ванню аграрного сектору для забезпечення 
продовольчої безпеки, поліпшення соціально-
економічного стану і розвитку сільських терито-
рій, у т.ч. отримання доходів, гідних умов життя 
та праці для всіх зайнятих у сільському госпо-
дарстві, збереження природних ресурсів і раціо
нальне використання виробничих ресурсів.

Застосування запропонованих економіч-
них інструментів і механізмів забезпечить ра-
ціональне використання агро- та виробничих 
ресурсів, підвищення економічної ефективності 
сільського господарства та впровадження інно-
вацій, зменшення екологічного навантаження на 
навколишнє середовище і покращення еколо-
гічної ситуації, підвищення соціального добро-
буту населення. Зокрема, фінансові інструменти 
через дотації і субсидії сприятимуть більш 
ширшому впровадженню екологічно безпечних 
агротехнологій, кредитування агровиробників 
на вигідних умовах — відновленню та модерні-
зації виробництва та перехід на альтернативні 
джерела енергії.

Інформаційні та освітні інструменти вклю-
чають інформаційно-комунікаційні технології 
та навчальні програми, технології штучного ін-
телекту, які дають змогу підвищувати продук-
тивність виробництва, оптимізувати управління 
ресурсами та сприяють впровадженню сталих 
практик у сільському господарстві. Цифро-
ві інструменти можуть запропонувати керівні 
принципи управління, ефективного викорис-
тання ресурсів, у т.ч. у вирішенні проблеми 
нестачі робочої сили, підвищити обізнаність 
агровиробників щодо сучасних інноваційних 
розробок тощо.

Рис. 3. Схема організаційно-економічного механізму сталого розвитку агросектору України
Джерело: розроблено авторами.
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• � закриття ринків збуту;
• � дефіцит робочої сили;
• � нестача матеріальних 

ресурсів та ін.

Механізми:
• � державне регулювання і 

контроль;
• � міжнародне партнерство і 

допомога;
• � фінансово-кредитне та 

інвестиційне забезпечення;
• � стимулювання інновацій.

Інструменти:
• � технологічні;
• � матеріальні; 
• � організаційні; 
• � інформаційні та освітні; 
• � фінансово-кредитні.

Організаційно-економічний механізм

Сталий розвиток агросектору:
• � економічна складова;
• � екологічна складова;
• � соціальна складова.
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Механізми державного регулювання через 
удосконалення законодавчої бази та гармоніза-
ції міжнародних стандартів забезпечать дієвий 
контроль за використанням земельних, ґрунто-
вих, водних і біологічних ресурсів, підтримку 
впровадження альтернативних екологічних тех-
нологій (наприклад, органічного землеробства 
та ін.) та інновацій в агровиробництві. Упровад
ження сучасних технологій розвитку інновацій 
і створення функціонального партнерства між 
державою та бізнесом в аграрній сфері здатне 
забезпечити сталий розвиток агросектору та 
підвищити його конкурентоспроможність на 
світових ринках.

ВИСНОВКИ
Забезпечення сталого розвитку аграрного 

сектору в Україні передбачає впровадження 
комплексного методичного інструментарію та 
ефективних організаційно-економічних меха-
нізмів. Водночас поєднання інноваційних тех-
нологій, ефективного управління ресурсами та 

екологічної відповідальності сприятиме підви-
щенню довгострокової конкурентоспроможності 
галузі. Сталий розвиток агросектору повинен 
базуватися на оптимізації виробничих про-
цесів, зниженні залежності від традиційних 
ресурсів і використанні цифрових технологій, 
що забезпечують його адаптацію до ринкових 
викликів.

Ключову роль у довгостроковій конку-
рентоспроможності вітчизняного агросектору 
повинні відігравати державне регулювання та 
фінансова підтримка. Державні стимули та 
цільові програми підтримки мають сприяти 
активному впровадженню сталих технологій 
та зробити їх більш доступними для агропід-
приємств різних форм власності й масштабів. 
Створення інтегрованої системи оцінки сталого 
розвитку дозволить аграрним підприємствам 
комплексно оцінювати свою ефективність і 
краще адаптуватися до нестабільності ринку, 
підвищуючи ефективність аграрного сектору 
України.
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Methodological approaches and organizational and economic mechanisms aimed at ensuring the sustainable 
development of the domestic agricultural sector are examined. It is established that sustainable development of 
the agricultural sector, as the foundation of food security and export potential, requires the integration of in-
novative tools, including precision agriculture and adaptive technologies, to optimize management processes. 
A comprehensive set of methodological tools for analyzing the efficiency of agricultural production based on 
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environmental audits of enterprise activities is studied. Innovative instruments shaping the resilience of Ukraine’s 
agricultural sector under current conditions are identified. The importance of economic and environmental 
sustainability of agricultural enterprises in the context of national sustainable development policies is affirmed. 
The role of state regulation, subsidies, and tax incentives in the implementation of sustainable agrotechnolo-
gies is explored. Approaches to ensuring the long-term competitiveness of Ukraine’s agricultural sector and its 
integration into global value chains are proposed, focusing on advancing the country’s strategic Sustainable 
Development Goals.

Keywords: agricultural production, sustainable agriculture, innovative tools, sustainable development 
mechanism, environmental audit, management decisions.
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